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Atât abonamentele cât şi 
inser ţ iun i le sûnt a s i plăti 

î a a l n t e . 

Scrisori nefrancate nu вѳ 
primesc. 

însoţirile. 
V. 

(A-i.) Nainte de a ajunge la con-
clusiunile finale, credem de lipsă a 
mai scoate minunăţiile unor disposi-
ţiuni ale legei, desbätutä acum şi 
votata şi în a treia cetire în dieta. 

Ca ilustrare pună unde merge frica 
guvernului cea dictata de rea con
ştiinţa, ca nu cumva sä se strecoare 
vre-o însoţire fără voinţa lui, porun
ceşte într'un paragraf special, că 
In petiţia pentru împrotocolarea firmei 
în registrul de firme şi în publica-
ţiunea privitoare la înscrierea însoţi
rii în acest registru, trebue exprimat 
lămurit, că însoţirea s'a constituit în 
înţelesul acestei legi". 

In paragraful 41 se găseşte chiar o 
presei ipţie zicênd, cari scrisori să le tri
mită cancelariaînsoţirii recomandate. Nu e 
oare extrem de ridicol? 

Fiecare membru al însoţirii este 
réspunzëtor pentru îndatoririle aces
teia până la suma de 5 ori aşa mare 
ca valoarea nominală a sumei părţi
lor sale, cu care e angajat la înso
ţire. Această disposiţie atât de im
portantă a legii, stăpânirea nu prescrie 
su fie introdusă în statutele însoţiri
lor, ci să stee numai în legea însăşi, pen
tru a-i ascunde astfel părţile ce im
pun sarcine, eventuale neplăceri şi 
pagube, isvorîte din responsabilitate. 

Bată, mai departe, ce disposiţie 
cuprinde § 29 sub masca de libertate 
extremă, un fel de veto d'al constitu
ţiei vechiului şi dărîmatului regat po
lon: „fiecare membru al însoţirii este 
Îndreptăţit a petiţiona, în rëstimp de 
15 zile, la tribunalul de înregistrare 
a firmelor pentru zădărnicirea adună
rii generale ce se află în contrazi
cere cu legea ori cu statutele, precum 
şi contra unui astfel de conclus al 
adunării generale, romanându-i drep
tul de a porni proces şi a face ob-
iecţiuni contra însoţirii, dacă a fost 
vătămat în dreptul seu printr'un con
clus contradictoriu legii ori statutelor a . 

De această disposiţie a nouei legi 
vom mai aminti, când vom scoate la 
iveală adevëratul, şi de căpetenie 
scop ce-1 urmăreşte stăpânirea cu 
legea de faţă, scopul infernal de a 
frînge, a nimici însoţirile de tot so
iul ale naţionalităţilor, în primul rend 
cele româneşti. Dar' îşi poate închi
pui ori-cine de pe acum, ce pericol 
cuprinde în sine această disposiţie 
pentru o însoţire românească, în care 
s'o fi vîrît, sau în cari stăpânirea ar 
fl corupt pe un membru-individ întru 
subminarea însoţirii. 

Intru ademenirea însoţirilor exis
tente, pentru a se primeni, „modifica, 
In sensul acestei legi", eată ce dispo-
siţii cuprinde la începutul şi la sfir
şitul acelei serii de paragrafi, cari 
acoardă favoruri însoţirilor-raembre ale 
Centralei. La început: 

.Acele Însoţiri de credit agricole şi in
dustriale, cari s'au înfiinţat înainte de In
trarea ta valoare a acestei leg', au drept 
a face cunoscut tribunalului de înregistrare 
a Urmelor spre a se înregistra, că pe viitor 
doresc să-'şi urmeze activitatea în sensul 
acutei legi", 

Bar' după-ce le-a tras pe dinaintea 
ochilor pomelnicul favorurilor, sfîr-
seşte : 

.Ministrul de finanţe este împuternicit, în 
hatêrul însoţirilor, cari în restimp de doi 
ani de zile, socotind de la constituirea Cen
tralei, întră în aceasta ca membre ordinare, 
a extinde scutirile indicate în paraprafii de 
mai sus şi asupra acelor restanţe de dări 
şi taxe datorite de cătră Însoţiri, cari erau 
ţinute în suspenso încă din timpul nainte 
de a fi întrat présenta lege în vigoare". 

La prima vedere nici nu se vede 
câte şicane, sub masca mai nevinovată 
de ademenri şi promisiuni, cuprinde 
disposiţia tocmai citată. Infăţoşaţi-ve 
însă numai bine cari persoane şi oficii 
sunt chemate a o practica, mai adăo-
gaţi apoi, că oficiile acestea vor primi 
de sigur şi îndrumări tainice cum au 
să o practice mai ales faţă cu înso
ţirile nemagbiarilor, vi-se va învedera 
pe deplin toată perfidia ei. In des
baterea de la 12 Maiu a Dietei Ap-
ponyi s'a exprimat despre această dis
posiţie, că „cu ea guvernul poate suci 
grumazul şi a stinge viaţa on-cărei în
soţiri, dacă nu vrea să se acomodeze or-
ganisării (sale) din oficiu". 

Bar' ca întregire a astuţiei şi gân
dului diavolesc cuprinse în ea, spre 
a nu fi însă băgate toate laolaltă şi 
mai puţin observat • nexul Jgr causal, 
eată cu ce îngrijire părintească îşi în
coronează Bànffy & O opul 1er în ui 
timul paragraf, de altfel amintit deja 
în decursul discuţiei noastre: 

In sensul părţii I-a a acestor disposiţiuni 
se pot constitui ori preschimba, afară de 
însoţirile de credit agricole şi comerciale 
şi însoţirile de altă natură. 

Ministrul de finance este îndreptăţit a da 
învoirea sa pentru-că asemenea însoţiri să 
fie primite membre ale însoţirii de credit 
centrale, la propunerea acestuia. 

Aceasta nu este nici mai mult nici 
mai puţin decât o admoniere tuturor 
însoţirilor ce nu-'s înfiinţate „în sensul 
acestei" a se „modifica" în sensul ei, 
căci dacă nu, ministrul de finance va 
înfiinţa el, prin presiune, ademenire 
şi cu „colaborarea" diregëtoriilor, corpo-
raţiunilor etc., o însoţire-membră a 
Centralei,privilegiată „în sensul acestei 
legi", înzestrată cu foloase în favoruri 
pomenite, care va putè da bani îm
prumut mult mai ieftin decât cele „ne
privilegiate". 

Dacă cumva s'ar întômpla însë, că s'ar 
găsi însoţiri de acele naive ale naţio
nalităţilor, care s'ar încrede în în
grijirile părinteşti şi bunele intenţiuni 
bànffyane, şi s'ar înfiinţa ori preschimba 
însensul acestei legi, eacă ce sforişoare 
le-a împleticit la cas de lipsă : „Sta
tutele stabilesc, în ce condiţiuni în
soţirea de credit centrală poate ex
clude o însoţire din causa neregulari-
tăţilor, ori din vre -o al tă causă. 

Veţi zice poate, ei bine! va fi 
esclusă şi pace ; va eşi din sînul „Cen
tralei, recăpetându-'şi libertatea deplină 
în stare "neprivilegiată". Lucrul nu e 
însë aşa simplu, căci pe lângă esclu-
dere, „Centrală" se mai poate şi rës-
buna grozav asupra membrei sale, pe 
care a aflat-o nevrednică a sta sub 
aripile ei ocrotitoare; şi eată cum 
o împuterniceşte legea cea nouă la 
această rësbunare : 

bană voie ori e esclusă din ea, stă cu dînsa 
în relaţiune de datornic, „Centrala" poate 
cere rëspnnderea imediată ori asigurarea 
acelei datorii". 

In ce perplexitate ba chiar pericol 
de perire imediată poate fi adusă o 
astfel de însoţire, care a fost destul 
de naivă a SQÎace privilegiată„în sensul 
acestei legi", nu trebue së o explicăm 
mai pe larg. - A 

„Patr ia" despre păşirea bar. Vasilco. 
Ziarul de căpetenie al fraţilor Bucovineni 
scrie în N-rul seu ultim delà 17 (29) Maiu 
următoarele : 

In aceste zile grele pentru cestiunea naţi
onală constitue băr băteasca atitudine a dlui 
baron George Wassilco In delegaţiuni un 
punct luminos, care revarsă raze bine-
făcetoare asupra întregului colţ de păment 
locuit de Români. 

Foile fraţilor din Ardeal sunt pline de 
recunoştinţă şi mângâiere, vëzênd că du
rerile lor au aflat un sincer ecou la singurul 
Român, căruia 'i-a fost dat së între în de
legaţiuni, ear' fraţii din Regat, fără de
osebire de partid, apreciază importanţa poli
tică a acestui act de solidaritate naţională, 

Cu atât mai îndreptăţită este satisfacţi-
unea noastră a celor de pe pămentul Bu
covinei, când un deputat de al nostru a 
putut prin hotărîrea-'i bărbătească susţine 
cu demnitate causa noastră a tutaror. 

Atât In Bucovina, cât şi în ţerile .vecine 
locuite de Români au produs cuvintele dlui 
baron Wassilco un adevërat entusiasm şi 
de pretutindeni s'au expedat adrese de 
aderenţă şi felicitare vrednicului nostru 
deputat. 

A fost foarte Ia loc a ilustra la vederea 
tuturor disonanţele, cari le produc pentru 
politica exterioară faimoasele uneltiri ale 
politicei maghiare de stat şi së protesteze 
contra urmărilor funeste pentru întreaga 
monarchie. 

Ar fi timpul suprem, ca politica mare a 
Monarchiei noastre së aducă odată pentru 
totdeauna la reson pe grosavii din Buda
pesta, cari în grandomania lor morbidă 
nimicesc prestigiul Monarchiei şi periclitează 
cele mai vitale interese ale popoarelor sale. 

Regretăm, că până în momentul în care 
scriem aceste şire n'am primit încă textul 
autentic al importantului discurs rostit Luni 
de dl baron Wassilco în delegaţiuni, sperăm 
însë a-'l puè da în N-rul viitor in în
tregimea sa. 

„Dacă, însoţirea ce ese din „Centrala" de 

„P. Lloyd despre situaţie. 
Dăm precum urmează, în extract cuprinsul 

articlului oficiosului din Budapesta, de care 
am amintit ieri. După semnele din capul 
seu, articlul e scris de chiar primul re
dactor Veigelsberq. 

Ca şi într'o ceaţă greoaie de toamnă, ce 
ascunde ori-ce privire în depărtare, pe când 
frunze ofilite, în val-vîrtej uşor pică la 
păment şi adierea jalnică a unei naturi ce 
moare, suspină prin ramurile goale, astfel 
trece de astădată „serbarea cea drăgălaşe 
de Rusalii " prin Austro- Ungaria, dând la 
cei maijde bine numai peste adâncă mâhnire 
şi îngrijire. Nu ne ameninţă, nu-'i vorbă, 
nici un fel de din afară, la 
graniţele noastre nu pândeşte nici un fel 
de atac dujmănos ; dar' duşmanul cel mai 
reu, certe şi năcăjiri printre popoare 
şi partide, subminează şi rod Ia temelia, 
pe care s'a ridicat monarchia luând puteri 
noue în cei din urmă trei-zeci de ani. 

Drept, că opera aşezării dreptului public 
între cele doue jumetăţi ale monarchiei 
este încă neatinsă, nici chiar formele însele 
ale comunităţii economice nu sunt sparte ; 
dar' în spiritele dincoace şi dincolo s'a în
cuibat desbinarea şi astfel dispar tot mai 
mult şi mai mult garanţiile morale ale re-
laţiunilor Austro-Ungare. Ar fi primejdios 
de a închide ochii cu sîla, dinaintea acestei 
apariţiuni ce se îmbulzeşte. Stâlpii spri-
ginitori şi cărligile nu mai susţin dualimul 
în desvoltarea sa organică, dacă s'a dus din 
el sufletul cel dătetor de vieaţă, şi totuşi 
cine — cine şi-ar putè face ilusii în această 
privinţă? Gândul şi simţementul s'a îm
prăştiat, evaporat aşa zicênd. 

Cam unde îşi poate avea obârşia această 
distrugere nefastă? Nu ne-am da seamă 
pe departe [de gravitatea situaţii, dacă 
am ocoli această chestinne de frica 
de banala vorbă: „cine a început?", căci 
dacă peste tot este încă posibilă o recon
struire în spiritul ordinei dualistice, apoi 
atunci poate së fie făptuită numai dacă 
гбзЬіт a ne dumeri la o clară privire a 
lucrurilor din învălmăşeala de diaposiţii şi 
indisposiţii. 

Adevërul inse este, că în toate taberele de 
partide dincolo în Austria s'a făcut un sistem 
de aţîţare contra Ungariei. Apariţia aceasta 
îşi are motivele ei psihologice, ear' întrucât 
de aceste vin în J Q C , să dăm loc unei ju
decăţi mai blânde Peste această îm
prejurare (invidia, R. „Tr. P.") trecem aşa 
dar' uşor. 

Dar' nutrită şi condensată a fost această 
preconcepere din diferite elemente politice, 
cu cari Ungaria abia are indirect de a face. 

Luând pe rend partidele politice austriac» 
şi imputând fiecăreia păcatele ei proprie, 
care după autorul articlului, le mână la 
duşmănia contra Ungariei continuă: 

Aşa dar' avem a face la partide austri-
ace cu o'sumă de puteri, cari toate lucrează 
într'o'direcţie duşmănoasă Unqariei; şi acum 
să apreciem, ce prospecte s'ar deschide în-
tr'astfel de împregiurări, pentru reînoirea 
pactului economic şl atunci, dacă la toate 
aceste nu s'ar adăoga încă şi o anarchie 
parlamentară de dincolo. 

Pentru renoirea pactului economic, zicem ; 
n'ar fi însă cel mai rëu lucru, dacă n'ar 
veni în joc altceva decât acesta. Dar' cu 
cât mai îndelungat şi mai cu foc vîjee din
colo aţîţarea la ură contra Ungariei, cu 
atât mai mult se otrăvesc la noij vederile 
conservative (??) despre dreptul public, şi cu 
atât mai repede 'şi face drum părerea, că 
Ungaria totuşi nu este aici pentru aceea, 
a ne hărţui cu acea Austrie, care, ea cea 
dintâiu a vrut să ne impună cu BÎla pre-
pontenţa şi dictatura sa, şi acum leşinată 
umblă pe cărările desnădăjduirii (? !) şi caută 
să tragă cu sine în prăpastie şi naţiunea 
ungară. 

Eată ce Іазат spre resgândire acelora, ln 
manile cărora stă încă o reîntoarcere spre 
mai bine, nainte de a fi dispărut toate ga
ranţiile ordinei de drept public existente. 
Ar fi aşa de aproape să apelăm mai întâiu 
la Nemţi, pe cari lumea se obicînuise a-'i 
privi, timp de treizeci ani, ca aporătorii cei 
chemaţi ai alcătuirii dualistice. Dar' unde 
şi cine sunt aceşti Nemţi? Cine sunt con-
ducëtorii lor, cine autorităţi printre ei. Am 
avut prilegiu acum pe timpul delegaţiunilor 
a-'i vedè deaproape la lucru . . . 

Batjocorind pe Nemţi în toate chipurile, 
cu indicarea numelor şi fără nume, urmează : 

Ungaria trebue să se obicînuiască cu 
gândul, că nu-'i mai este ertat a-'şi identica 
aşa netam-nesam causa sa cu Nemţii din 
Austria; că în Austria se vor afla ori alţi 
factori pentru resolvirea chestiunei есооц-
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mice şi pentru menţinerea comunităţii de 
drept public, ori-că peste tot nu se vor găsi 
de hc factori constituţionali şi parlamentari 
pentru această treabă. 

Exprimându-'şi speranţa, că totuşi poate 
Nemţii se vor cuminţi la redeschiderea 
Reichsrathului şi nu vor face obstrucţie la 
desbaterea proiectelor de legi privitoare la 
renoirea pactului, „P. Lloyd", toate se pot, 
zice, încă îndrepta şi ear' vor fi prietenii 
cei vechi. 

Dacă însă nu, zice, apoi U n g a r i a . . . va 
arangea cum va ş t i . . . 

Faţă cu primejdia iminentă, că în anar
chia de dincolo ar Interveni un „absolutism 
sănetos", ear' pentru raporturile cu Un
garia ar căuta după o formulă, care n'ar 
corespunde cu litera legii despre dualism, 
dar' ar rëspunde complet independenţei con
stituţionale a monarchiei Sf. Stefan, — faţă 
cu o astfel de primejdie Nemţii pe semne 
se bizuesç pe împregiurarea, că art. XII: 
1867 cuprinde drept condiţie ; constituţiona
lismul în Austria. Acest de pe urmă lucru 
e jus t ; dar' asta e numai pentru a preîn-
timpina posibilitatea, ca dincolo absolutis
mul să fie decretat de sus, din pură plă
cere. Când însă popoarele austriace zădăr
nicesc praxa constituţională, prefăcend par
lamentul într'o maşinerie fără viaţă, care 
nu este altfel de întrebuinţat decât pentru 
obstrucţie şi întru nimicirea a ori cărei lu
crări positive legislatorice, — un astfel de 
cas legea despre dualism nu Va presupus"... 

Urmează apoi încă o admoniere strajnică 
la Nemţii naţionali să se cuminţească. 

Ori-cum o fi, întreg cuprinsul articolului 
dovedeşte, că situaţia în monarchie e foarte 
încurcată, că se apropie tot mai mult spre 
chaos. 

Chestiunea egalei îndreptăţiri a 
limbei române in Bucovina. 

Nu de mult, dl cavaler de Onciul, 
Român bucovinean, şi funcţionar al 
statului (Bezirkhauptmann) în Moravia, 
a scos de sub tipar o broşura des
pre egala îndreptăţire a limbilor In 
Austria, între cari şi cea româna în 
Bucovina. 

„Patria" din Cernâuţ a reprodus o 
parte a acestei broşuri şi în numë
rul ei dela 17/29 Maiu face următoa
rele observări, despre cari credem 
că vor interesa şi pe publicul nostru. 

Sub titlul: „Chestia limbilor din 
Bucovina" confratele nostru bucovi
nean scrie : 

P o l i e e V e r s o 
R O M A N 

de 
Alexej Alexejevits Lugovoi 

(Urmare) 
IV 

Nu-'şi putea concentra cugetele. Necon
tenit retăceau în alte părţi şi el zadarnic 
se silia să le îndrepte spre caşul cu ope
raţiunea. Dar' după ce primele construcţi-
uni la urma urmelor totuşi i-au venit cu 
mare greu pe vêrful condeiului, i-a fulge
rat prin minte aproape volnic, nechiămat, 
cugetul că : La ce bun sunt toate acestea ? 
Şi acum în chip ce icoane confuse se aler
gau deja prin creerii sëi, cărora poate că 
nici el însuşi nu voia să le mai pună frêu, 
toate acestea se concentrau în întrebarea: 
La ce bun? 

La ce să se apere, la ce să se justifice ? 
Doar' are perfect drept acea femeie tineră : 
pe public 11 interesează din tot lucrul numai 
picanteria. Da, vulgul voeşte să-şi petreacă, 
îi trebue ştiri sensaţionale. Vulgul, pe care 
cele mai mule cestiuni de zi îl lasă rece, 
deodată numai se trezeşte, se Înviorează 
şi însetat pândeşte să audă scandaluri, ne
norociri, omoruri. 

Nu, hotărît nu se plăteşte să păşiască 
înaintea forului publicului, ca să se justi
fice. Prin aceasta şi-ar espune numai per
soana la noue insulte şi clevetiri. 

Faţă cu proiectul dlui A. cavaler de 
Onciul în chestia limbilor, reprodus şi de 
„Patria* în sëptëmâna trecută (nr. 127 şi 
128), ţin de necesar a atrage atenţia asupra 
unor împregiurări, cari vor trebui să fie 
considerate în mod serios de cătră politi-
cianii români a căror misiune va fi repre-
sentarea punctului de vedere a neamului 
român în desbaterile parlamentului, şi mai 
ales a comisiei pentru resolvarea chestiei 
limbilor. 

Më voiu mărgini numai la starea din Bu
covina fără a më exprima despre princi
piul ca atare şi despre celelalte părţi ale 
monarchiei, căci aceasta nu încape în ca 
drul acestei mici dări de seamă. 

Proiectul dlui A. cav. de Onciul ar tre
bui să fie schimbat în unele privinţe, dacă 
altmintrelea aplicarea lui în Bucovina (după 
cum ni-se presintă în nrul 128 al „Pa
triei") să nu devină nefavorabilă şi chiar 
periculoasă pentru naţionalitatea noastră. 

Mai întâiu ar fi constatat, că stările din 
Bucovina nu se pot judeca după şablona 
Austriei occidentale şi mai ales a terilor 
boeme, unde există numai simpla alterna
tivă : centralismul germanisător sau egala 
îndreptăţire. La noi e starea mult mai com
plicată şi mai dificilă, şi programul Cehilor 
tineri nu se poate aplica în mod mechanic 
asupra împregiurărilor de tot diferite ale 
Bucovinei. Toate câte le câştigă Cehii prin 
înlăturarea centralismului germanisător, le 
câştigă pentru poporul lor propriu, (căci alt 
popor afară de Cehi şi Germani nu există 
pe acolo,), ear' noi prin munca şi silinţa 
noastră am câştiga toate aceste şi, precum 
voiu arëta, chiar mai mult, pentru un neam 
străin, adecă pentru Ruteni, a căror întă
rire neproporţionată ni-ar deveni cu mult 
mai periculoasă decât toate câte le-am su
ferit până acuma. 

Formula desfăşurată de dl Onciul (după 
reproducerea în N-rul 128 al „Patriei") a-
pare în teoria ca deplină egală îndreptăţire, 
în realitate şi în viaţa practică s'ar afirma 
în urma împregiurărilor, despre cari va fi 
vorba, ca o protegeare a Rutenilor şi In 
ultima consecvenţă ca o stăpânire a limbei 
rutene, a funcţionarilor ruteni, a neamului 
rutean. 

Formula aceasta atribue limbei rutene o 
importanţă care nu o are astăzi (fiind d. e. 
în distr. Câmpulung şi Suceava astăzi încă 
de tot neînsemnată ca limbă de comunicaţia 
în viaţa publică). 

Aici nu se poate admite, de a se baza 
simplu pe valoarea numerică şi mai ales 
noi Românii nu putem întrebuinţa datele 
recensementului, fără a face réserva că nu 

— Ce-şi bate mulţimea capul cu adevë-
rul meu, cu nevinovăţia mea ? Ce să-i scriu ? 
Argumentările ştientiflce ei şi aşa nu le 
înţeleg. Ear' acelui stimabil porc de câne 
nu tocmai aceea-i zace în interes, ca să se 
plece în faţa dreptăţei mele; din contră. 
De altcum pe mâne sunt citat înaintea se
natului, acolo voiu spune apoi ceea-ce am 
de spus. 

In gând se închipuia deja in şedinţa de 
mâne a senatului. Fisionomia profesorilor, 
cunoscuţi buni ai lui, şi chiar şi Loyola în
suşi ca şi cum ar fi luat fire în faţa dînsu-
lui. 

Agitat a sărit de pe scaun şi de nou a 
început să umble prin odaie. 

. . . Priveşte în jur gde} sine [şi se \ simte 
grozav de părăsit. De şi are amici — la 
adecă în cea mai mare parte îi sunt nu
mai cunoscuţi — ei aparţin altor facultăţi, 
opiniune competentă nu pot da în causa; 
ear' colegii mai deaproape ai dînsului vor 
fi toţi în contra dînsului. Doar' atât de mult 
timp a stăpânit preste e i . . . Dar' la ce-'şi 
şi face griji? Ştie că are drept, şi că se
natul va recunoaşte corectitatea diagnosei 
făcute de dînsul. Doar' nu vulgul neştiutorul, 
mirătoriu şede acolo, ci oameni de^ ştiinţă, 
specialişti. 

— . . . Da, dar' numai palma aceea de nu 
s'ar fi întêmplat. Lucru firesc, că Loyola n'a 
avut drept să mişte din loc cuţitul acela 
de secţionat. Nn îl vor lăuda pentru acea-

sunt esacte, Chiar duşmanii noştri, d. e. un 
scriitor atât de tendenţios ca dl Kaindl, 
conced inesactitatea recensementului, acolo 
unde nu e vorba de Români, d. e. înregis
trarea Lipovenilor (Ruşi) ca Ruteni, a Slo
venilor*) sau Ceho-Sîavilor ca Poloni, a Ar
menilor de confesiune orientală ca catolici 
ş. a. m. d. Dacă se admite odată, că recen-
sementul nu este infalibil, apoi trebue să 
se admită şi acolo unde e vorba de Ro
mâni introduşi ca Ruteni. 

Dacă întrebuinţăm deci noi Românii da
tele recensementului, apoi trebue să facem 
totdeuna atent la următoarele : 

1. Limba de conversare (Umgangssprache) 
care o constatează recensementul, nu e 
identică cu naţionalitatea, de oare-ce un om 
poate să cunoască uşor doue sau mai multe 
limbi, dar' totuşi aparţine numai la o na
ţionalitate. Nici chiar recensementul oficial 
nu pretinde esistenţa de 268.367 de .Ru
teni", ci costată simplu, că atâtea persoane 
cunosc limba ruteană, aceasta e mare deo
sebire. 

2. Este cunoscut, că ţeranii români vor
besc adese-ori cu funcţionarii îu limba ru
teană şi fiind analfabeţi sunt Introduşi de 
aceşti din urmă în rubrica celor cu .Um
gangssprache" ruteană. Locuitoiii din Ţu-
reni, Mamomiţa şi din alte localităţi au re
clamat chiar ca să se schimbe această in
troducere, însă prea târziu şi fără succes 
(vezi j,Revista politică" din 1890). 

Acum venim la defăşurarea împregiurărilor 
particulare, în urma cărora Rutenii ar fi 
favorisaţi sub aparenţa egalei îndreptăţiri a 
proiectului dlui de Onciul. 

I. Districtele judiciare româneşti au a-
deseori minorităţi rutene, pe când distric
tele ruteneşti nu au minorităţi române. A-
ceasta résulta din situaţia geografică, şi altă 
împărţire ar fi nerealisabilă. Aşa d. e. ar fi 
un nonsens a împreuna comunele Breaza, 
Ruşii-Moldoviţei, Ciumărna etc. cu distric
tul Seletin, căci comunicaţia încolo peste 
munţii cari separă b asinul Sucevei de cel 
al Moldovei, este foarte grea şi pentru va
lea Moldoviţei chiar imposibilă (doară nu
mai pe jos peste munţi pe cărări din pă
dure). Comunicaţia şi comerţul acestor co
mune va fi totdeauna îndreptată spre târgul 
din Câmpulung, căci Seletinul e un sat ca 
şi Breaza şi celelalte. Deasemenea ar fi 
greu de a avisa locuitorii din Ipoteşti sau 
Hatna la Şirete, pe când sunt atât de a-
proâpe de Suceava. 

II. Ţeranii din districtele Cernăuţi, Sada-

*) d. e. coloniile. Poiana-Miculi, Pleşu, Soloneţu 
nou, Cacica, apoi coloniile la Huta nouă, Bănila 
mold. etc. etc. 

sta faptă, dar' totuşi îl vor achita. O vor 
considera de lucru neesenţial, căci intenţi-
unea rea nu i-o poate dovedi nimenea. Lo
yola a fost causa, că rivalul sëu aşa de 
tare s'a iritat, dar' povara responsabilităţii 
apasă întreagă singur numai pe umerii ces
tui din urmă. Şi toţi se vor ridica în contra 
dînsului, dacă nu din alte motive, apoi chiar şi 
numai pentru-că nu ar fi lucru cuvinciios să 
facă contrariul. 

Doar' deja în contra dînsului sunt. Nici 
barem de curiositate nu s'a arëtat la dînsul 
nici unul în zilele acestea. Nici azi nu a 
venit nimenea. E deja miezul nopţii, acum 
nici nu-'i mai aşteaptă. Toţi aşteaptă hotă
rîrea, carea mâne-zi trebue să urmeze. Da, 
da, palma şi nenorocirea că cuţitul i-a alu
necat din mână ! . . . Şi acestea mărturisesc 
pre lângă causa, că operaţiunea nu s'a fă
cut în modul recerut. 

Medicul s'a oprit în mijlocul odăii privind 
cu întunecate priviri în jur de sine. Neclin
tita credinţă în dreptul sëu necondiţionat 
începuse a i-se clătina. 

— Ce le şi pasă lor de el ! De ce më 
privesc ei pe mine ? De un teatralist fluerat, 
de un gladiator înv ins . . . 

La acest cuget s'a întors involuntar cătră 
părete, acolo unde în semi-întunerec atârna 
un tablou; titlul îi era „Pottice verso", au
torul: Jerome. 

A păşit mai aproape A luat lampa de pe 
masă şi i-a reflectat lumina pe tabloul de 
artistic efect. 

gura. Storojineţ şi Şirete ştiu în mare parte 
perfect ruteneşte, pe când ţeranii ruteni nu 
ştiu de regulă româneşte. 

Dacă ar atârna apoi limba pertractării 
interne a oficiilor dela limba în care se fa
ce prima arătare verbală, atunci s'ar per-
tracta în urma obiceiului cunoscut a ţăra
nilor din districtele micste aproape toate 
afacerile în limba ruteană, deasemene, eS 
înţelege, şi în districtele curat rutene, ear' 
în districtele Câmpulung, Suceava şi Sele
tin s'ar întrebuinţa ambele limbi: română 
şi ruteană (afară de cea germană). 

Va să zică, pentru funcţionari ar deveni 
în aproape toată Bucovina limba cea mai 
indispensabilă şi cea mai necesară cea ru
teană, Germanii vor căuta să o înveţe mai 
iute decât limba română, din punct de ve
dere practic — în sferşit ar ajunge limba 
ruteană la rolul care o are astăzi cea ger
mană. 

In genere se poate résuma situaţia creată 
prin aplicarea limbilor oficiale conform 
projectului d-lui Onciul astfel: 

Bucovina se desparte, sau spre a ne fo
losi de terminologia Cehilor tineri, se rumpe 
în doue părţi ; una curat ruteană, ear' alt» 
utraquistă, adecă română şi ruteană sau 
română şi germană, cu escepţia districtului 
Solea. Acest unic district ar fi curat român 
(cu privire la limba oficială) pe când patru 
districte ar fi curat rutene. 

Intre districtele utraquiste române şi ru
tene ar fi districtele Suceava şi Câmpu
lung ! 

Dar' de unde se vor lua atâţia funcţio
nari, cari să cunoască perfect a scrie rute
neşte ? 

Aceasta ar putea uşor să servească gu
vernului de preteest, ca să ne trimită un 
potop de amploiaţi din Galiţia, tot aşa pre
cum ni-se trimit acum d-nii Schwind, Tum-
lirz, Ullmann şi alţii din occidentul Austriei, 

Funcţionarii români ar fi apoi strîmtoriţi 
prin aşa o invasiune indispensabilă, avan-
samentele lor ar deveni nefavorabile, dacă 
districtele rutene vor fi umplute cu Gali-
ţieni. 

Ce perspectivă sinistră! 
într'un articol viitor vom pertracta urmă

rile acestor împrejurări pe terenul social 
şi vom arëta în ce mod am putea ajunge 
la deplina egală îndreptăţire a limbei ro
mâne, fără a suferi aceste urmări desas-
troase. 

— Da, gladiatori suntem şi noi; prin lup
tele noastre aceluiaşi vulg îi procurăm dis
tracţie, cugeta el privind luptătorii şi pu
blicul. 

Ca şi cum şi-ar fi privit cunoscuţii, astfel 
'i-se părea tabloul, în figurile cărui recu
noştea numeroase trăseturi asemănătoare. 
Cezarul, care în logea dînsului îşi consumă 
flegmatic dulceţurile şi prăjiturile, nedând 
nici o atenţiune mulţimei cu urletele şi cu 
pollice verso al ei, ori gladiatorilor, — sea
mănă cu autoritatea superioară a dînsului, 
care tot-aşa de flegmatic a luat la cunoş
tinţă raportul rectorului despre ,cas" şi tot-
aşa de flegmatic îi va privi acuşi şi osânda, 

— Da. toate acestea îmi sunt figuri cu
noscute, a zis el aproape cu voce tare. 
Aceasta întreagă mulţime, poate că în alte 
haine, cu altă fisionomie, dar' cu acelaşi 
suflet, de acelaşi spirit pătrunsă, există şi 
Ia noi. Pare că o simt cum stă în dosul 
meu, cum pollice verso aduce sentinţă asu
pra-mi şi-'mi nimiceşte întreg viitoriul. 

— Noi pe a vieţii arenă luptăm unul con
tra altuia, a noastră luptă e lupta pentru 
exis tenţă . . . Da, Romanii se delectau în cir
curi, în gladiatori, ear' noi am iscodit lupta 
pentru existenţă. Ei, veritabilii cives Ro
mani, pe aceasta n'o cunoşteau. In locul 
acesteia aveau sclavi, dăjdii ce încurgiau 
din provincii, ear' poporul pâne şi jocuri 
voia. Acum, că locul luptelor gladiatorice 
l'a ocupat lupta pentru existenţă, în lupta 
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Din Aus tr ia . 
«lvarea consiliului comunal din 

Graz. 
i lntêmplarea cea mai nouă şi mai 
ouală, deşi semnalată încă de câtăva 

m ca probabilă, ce s'a petrecut în Au-
I şi care va avea negreşit urmări grave 

Jk atare ori cutare direcţie. 
Lucrurile se desvoltară până la disolva-
! cam următorul chip. Poporaţiunea din 

, capitala provinciei Stiria, în frunte cu 
Rsentanţa comunală, se declarase din 
1 locului mai pronunţat solidară decât 
ire alt oraş nemţesc din ţerile aşa zise 

ale Austriei, cu causa naţională 
fanţilor din ţerile sudetice ('Boemia, Mo-

a şi Sileziaj; protestase tot aşa de ener-
Iftln contra ordonanţelor despre egala în-
[feptaţire a limbei cehice; simpatisa Cu ob-

îcţionismul, a încuragiat pe Inscenăto-
slii cu demonstraţiuni şi manifestaţiuni 
btruniri, pe uliţe şi chiar în şedinţele 
[prin hotărîrile représentante! orăşeneşti, 

şi înverşunarea între Nemţi şi 
ЙІ purtată şi manifestată pe ori-ce teren 

i ori-ce loc, găsea întotdeauna un ecou 
mc ln oraşul Oraz, dându-se pe faţă 
od cât se poate de sgomotos. 

j Soartea a mai adus cu sine aşa, că de 
12 ani stă acolo garnisonat un bata-

I de infanterie bosniacă eu musica ei 
Când în urma scandalurilor din 

ment din luna Noemvrie a. tr., párla
ttal a fost Închis şi Badeni a căzut, se 
tómplará şi în Graz nişte demonstraţiuni 

> mari contra guvernului, în cari in-
tvenind Bosniacii, a fost împuşcat un so-

, I-s'a făcut o înmormântare de pri-
1 rang, cu mare pompă, demonstrativă, 

i care luase parte o mulţime de lume cum 
usa mai vëzut poate în Graz, cu consi-
1 comunal în frunte. 
j Raporturile între poporaţie şi Bosniacii, 

i mai Înainte de împuşcarea socialistul 
erau ceva pretineşti, deveniră după 

Întâmplare foarte neplăcute, ear' cu 
opul hotărît şi vëdit duşmănoase. Con-

etntre soldaţii bosniaci şi civilişti, atât 
mele de rond cât şi oflcerii, erau aşa 

Ы la ordinea zilei ; chiar şi musica, ba 
i ea avu mai mult de suferit, căci 

i unde cânta, Nemţii strigau „abzug" ne-
ind se o asculte ; ba s'au întêmplat şi 
iele dueluri între oflceri de réserva Nemţi 
Í ofîceri bosniaci. 

nile între civilişti şi miliţie de-
iseră cum se zice nesuferibile ; ear' pe 

«ţii luptători şi spectatori suntem în una 
|j aceeaşi persoană. Altele sunt numai ar-
ile, altul modul de luptă, şi chiar şi mo-
1 de a muri e altul. 

I Piind-cu în lupta cu Loyola nu m'am ţi-
I strict de régule, acum vulgul më con-
H& de învins. Dar' şi dacă nu s'ar fl în-

topl&t pălmuirea, tot-atâta ar fi fost ! Unul 
te noi doi la urma urmelor ar fi întrebu 
ţat şiretlic, ar fi pus cursă, şi cel căzut 
I ea s'ar fi prăpădit. Ear' vulgul şi acum 
it-asemenea pretinde pollice verso moartea 

Lnsului, numai-cât poate că în altă formă, 
tjfletul circului roman s'a sălăşluit în noi, 

i neam ln neam am fost crescuţi în spi-
: roman.,. 

[ Cufundat în gândurile sale, medicul nici 
i observat că uleul din lampă s'a gătat 

ieja de mult. Acum fitilul s'a stîns repede, 
iând odaia în întunerec. Mirosul fumului 
ttutun s'a amestecat cu duhoarea fitilu-
i ce mai ţinea încă jăratec. Pe uşa de 
moţate deschisă se strecurau primele raze 
[lumină ale zorilor dimineţii. Medicul s'a 
! la fereastă şi a tras în sus perdeaua, 
iriul inorat, vêntul călduţ, profeţia timp 
idesghieţ. Pe strade linişte mută, prăvă-

Je sunt închise. Numai in brutăria de 
Ifca-vis se vedea lumină. 

(Va urma) 

de altă parte, poate chiar în urma acestei 
întăritări, poporaţia din Graz şi giur, cea 
nemţească dădea de faţă oposiţie aproape 
tot atât de înverşunată, neîmpăcată faţă cu 
guvernul din Viena ca şi obstrucţioniştii cei 
mai extremişti. 

In septemăna trecută guvernul a luat 
doue mësuri, prin cari poporaţia s'a simţit 
jignită, pe drept ori pe ndrept ; de una am 
amintit : tribunalul de onoare militar luase 
rangul de oficer delà 33 oficeri în réserva 
din Graz, pentru-că luaseră parte la în-
mormêntarea sociaUstului împuşcat de cătră 
Bosniaci. A doua : a numit la postul vacant 
de président al tribunalului suprem din 
Stiria pe contele Gleispach, fost ministru 
în cabinetul Badeni, care e privit ca cel-ce 
a redactat ordonanţele cehjfco: 

Vinerea trecută, consiliul comunal din 
Graz, după o conferenţă mai lungă şi sgo-
motoasă a luat un conclus lung motivat, 
prin care protestează în contra acestor doue 
mësuri în termini energici. A doua zi, gu-
vernorul provinciei, marchisul Bacquehem, 
la porunca guvernului, a disolvat consiliul 
comunal, a însărcinat cu conducerea tre-
bilor comunale pe un funcţionar de stat 
ear' poliţia comunală de astăzi a Grazului 
a pus-o în mâna gendarmeriei, care laolaltă 
cu poliţiştii are să menţină ordinea şi li
niştea. 

Disolvarea consiliului comunal din Graz 
a făcut o impresie adâncă în toată Austria : 
mâhnire şi indignare la unii; satisfacţie 
mai mult sau mai puţin ascunsă la alţii. Se 
dă cu socoteala, că prin ea sunt puse în 
primejdie nu numai drepturi autonomice 
ale oraşului, dar' în consecuenţă mai înde
părtată şi caracterul naţional al capitalei 
stiriene, în favorul Slovenilor. 

Deputaţii nemţi anunţă de pe acum ob-
strucţionism înverşunat la redeschiderea par
lamentului ; se zice însă, că contele Thun 
şi-a dat dinainte pe deplin seamă de pasul 
ce-'l face şi că are împuternicire completă 
de la împërat relativ la cele-çe s'ar putè 
întômpla. 

Arad, 31 Mai n. 1898. 

f Dr. Nicolae Maier Despre trecerea din 
viaţă a propresbiterului Seliştei, Dr. Nicolae 
Maier, despre care luarăm notiţă în numë
rul de eri, primim următoriul anunţ fune-
bral : 

Maria Maier născ. Dancăş, în numele sëu 
şi al rudeniiilor, cu inima plină de durere 
anunţă amicilor şi cunoscuţilor, că iubitul 
soţ, ginere, cumnat şi unchiu Dr. Nicolae 
Maier, protopresbiter ort. or. al tractului 
Selişte, deputat al sinodului archidiecesan, 
membru pe viaţă al „Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului român", 
fost profesor la gimnasiul din Năsăud şi 
la seminariul ped. teol. „Andreian" din Si 
biiu, preşedinte al despărţementului trac
tual al reuniunii înveţătorilor ort. or. din 
districtul Sibiiului, preşedinte al direcţiunii 
Casei de păstrare şi al „Reuniunii meseri 
aşilor" din loc, în 16/28 Maiu a. c. la oarele 
11 a. m., împărtăşit cu sf. Taine, s'a mu 
tat la cele vecnice după un morb greu şi 
îndelungat, în vîrsă de 59 ani şi în al 
16-lea an al fericitei sale căsătorii. 

Remăşiţele pămenteşti ale scumpulni de
funct se vor depune spre odihnă vecinică 
în 18/30 Maiu a. c. la oarele 2 postmeri-
diane în cimiterul bisericei' celei mari din 
Sëliite. 

Fie-i ţerina uşoară şi aducerea aminte 
binecuvântată! — Silişte, ţu 16/28 Maiu 
1898. 

* 
Numele moştenitoriului. Câteva dintre 

foile maghiare, şi chiar şi cea oficială, din 
incidentul numirei moştenitoriului presumptiv 
Francise Ferdinand de inspector general 
preste armată, publicaseră decretai cu nu
mele Ferencz Nándor în loc de Ferdinand 
— chipu raaghiarisarea numenul .Ferdinand* 
în „Nándor". 

Acum semioficioasa .Budapesti Tudosito" 
• de sigur inspirată delà locurile compe

tente — publică un comunicat în care se 
declară de greşită şi incorectă procedura 
foilor maghiare, cari numesc pe moşteni-
toriul Francise Ferdinand consecuent Fe
rencz Nándor în lô c de Ferdinánd, căci — 
zice comunicatul — numele oficial şi co-
lect al moştenitoriului este Francise Ferdi
nand şi nu Francise Nándor. 

Când şi unde trebue arborat tricolorul 
unguresc oficial? In zilele trecute ministrul 
de interne a dat ordin cătră toate autori
tăţile în privinţa arborărei obligate a trico
lorului unguresc oficial. In acest ordin se 
fixează sărbătorile la cari trebue arborat 
tricolorul, şi se înşiră şi edificiile cari au 
să fie considerate ca edificii puclice şi pe 
cari trebue arborat tricolorul la serbătorile 
fixate în ordinul ministrului. Ca serbători 
publice ale statului ordinul enumera: ziua 
sfântului Ştefan (20 August st. i i . ) , ziua 
aniversală a sancţionărei legilor delà 1848 
(11 Aprile st. n.), ziua naşterei domitoriului 
după vremuri, şi altele pe cari legislativa 
ţerei eventual le va decreta în viitoriu. 

Ca edificii publice sunt a se considera 
edificiile cari sunt proprietate a statului, 
municipiilor ori comunelor şi servesc spre 
scopuri de administraţiune publică, respec
tive de judicatură, spre scopuri de instruc
ţiune publică, culturale, respective filantro
pice, ori economice, cum şi edificiile cari 
le şi sunt proprietate [privată, totuşi sunt 
închiriate în serviciul scopurilor înşirate mai 
sus. Pentru mai bună orientare ministrul 
în lista aclusă la ordonanţa cestionată enu
mera taxativ toate edificiile pe cari la ser
bătorile amintite mai sus trebue să se arbo
reze tricolorul. 

Ceriul s'a milostivit şi ne-a adus 
eri, Luni, ploaia, aşa de mult şi dornic 
aşteptată de toţi, în toate părţile. Na
inte de ameazi ploua încet-încetinel, 
fără multe întreruperi, deşi în total 
cu îmbelşugare; după ameazi deve
niră intervalurile şi mai dese şi mai 
lungi, până-ce ceriul ajunse a se 
însenina deplin şi a eşit soarele 
între orele 5 — 6 , Cu cât mai spre 
înserate, oeriul ear' se acoperi aproape 
cumplit cu nori; ploaia ţinu toată 
noaptea şi azi, Marţi, plouă merunţel, 
dar' fără preget, neîntrerupt şi din 
belşug pe lângă temperatură de 
6—7°- Speranţele mult scăzute aşa
dar' într'un an bun în roade, earăşi 
reînvie. Deie D-zeu, să nu se abată 
vr'o altă năpaste peste semănături, 
care ni-ar nimici earăşi speranţele. 
Qri-şi-сѳ ne-ar atinge însă, nu este 
ertat să desnădăjduim, ci întotdeauna 
să ne gândim, că sunt pe lume fiinţe 
şi mai năpustuite de cât noi ori cu 
tare dintre noi. Să nu peardă deci 
nimeni voia bună, numai să ne îm
plinim fiecare datoria, ce o avem, 
fie cu ori-ce ne îndeletnicim ; să avem 
conştiinţa curată şi sufletul liniştit, 
eată lucrul de căpetenie. 

* 
Maialul şcoalelor române din Arad. Ele 

vii şcoalelor elementare gr. or. Române din 
Arad, sub conducerea înveţătorilor arangiază 
Luni în Ш Maiu (6 Iunie) 1898 (a doua zi 
a Sft. Rosalii) în pădurea mare numită 
.Csàlla* maial, la care învită respectuos pe 
toţi amicii şcoalei. Preţul intrării: de per
soană 30 cr. Venitul curat este destinat 
spre scopuri şcolare. Suprasolviri se primesc 
cu mulţămită la adresa înveţătoriului Iosif 
Moldovanu, în Arad. P r o g r a m a : 1. La 7 
oare dimineaţa eşire festivă la pădure, cu 
musica militară. 

2. Până la amiazi, jocuri cu şcolarii 
3. După amiazi până seara, joc pentru 

public. 
* 

Mulţumită publică. Elevii şcoalelor popo
rale conf. gr. or. române din Arad, sub con
ducerea înveţătorilor lor, au cercetat mena-
geria frumoasă a dlui Antoniu Koszka, cu 
care ocasiune numitul proprietar al mena-
geriei, a;dat intrare gratuită la toţi elevii 
söraci. Primească dl Koszka mulţămită noas

tră şi pe aceasta cale. Iosif Moldovanu di
rector şcolar. 

* 

Nenorocire la scaldă. Inveţătorul delà 
şcoala sârbească din Bezeniţa (lângă Zem
lin) şi-a dus în zilele trecute elevii să se 
scalde în rîul Sava, dar' şi-a uitat să cer
ceteze afunzimea apei. Astfel băieţii in
trând în apă, mulţi dintre ei s'au cufundat 
şi numai cu greu au putut eşi la mal, ear' 
patru inşi s'au înecat. Aflând despre aceasta 
poporul, voia să ucidă pe înveţătorul, care 
numai cu ajutoriul gendarmeriei a scăpat 
de soartea ce-1 aştepta. 

* 
„Enciclopedia Română", publicată din în

sărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunei 
pentru literatura rom. şi cultura poporului 
român" de Dr. C. Diaconovich. Editura W. 
Krafft, Sibiiu. 

A apărut fasc. 8, care cuprinde articoli 
Calahorra—Cavaignac, între cari un bogat 
material de interes special românesc, cum 
sunt d. e. articolii biografici Calimah, Ca-
linescu, Calinic, Calomfirescu, Câmpineanu, 
Cantacuzin, Cantemir, Căpităneanu, Dr. Cap
sa, Caragea, Caragiale, Carol I., Cârnul, 
Carp, Catargiu, etc. ; apoi articolii geogra
fici: Călăraş, Căldăruşani, Călimăneşti, Că-
lugăreni, Câmpeni, Câmpina, Câmpulung, 
Caracal, Caransebeş, Caraş-Severin, Carpaţii, 
etc. Afară de aceste mai sunt tratate în 
fasc. de faţă numeroase materii cu deose
bită considerare la stările poporului român 
s. e. art. de higiena de Dr. Felix (Casa, 
carantina, canaiisare, etc.) Cartea funduară 
(Cosma), Calea ferată (Puşcariu), Capitul 
(Bunea), etc. 

De interes este anunţul editoriului, că 
cel mult în August a. c. se va termina volu
mul I. (fasc. 1—10) şi că pentru compacta
rea acestuia a procurat scoarţe speciale, 
lucrate cu mult gust artistic în un format 
corespunzëtor caracterului publicaţiunei. Pre
ţul scoarţelor, inclusive trimiterea recoman
dată, face fl. 1 — de volum, (pentru Româ
nia lei). 2.50. 

La abonamente noue se recomandă a co
manda volumul compactat, franco, costă fl. 
11.80 (pentru România lei 30.) 

.Enciclopedia Română" se publică în 3 
volume mari, à 10 fasc. de câte 6 coaie 
de tipar şi se poate abona la editorul W. 
Krafft în Sibiiu, cu preţul de fl. 10 de volum, 
care este a se achita anticipativ. Pentru 
România deposit general la Storck & Müller 
Bucureşti, ear' preţul 25 lei de volum. 

Anuarul T. al „Societăţei pentru crearea 
unui fond de teatru român* a apărut la Bra
şov, edat de comitetul societăţei. Cuprinde 
istoricul pe scurt al societăţei până la adu
narea delà Braşov (1895), scris de preşe
dintele I. Vulcan, ear' cum cu adnnarea delà 
Braşov se începe o eră nouă, această adu
nare e luată deja în anuar în chipul hotă-
rîrei delà Oreştie. Se dă cuvêntul preşe
dintelui, raportul comitetului, procesele ver
bale ale şedinţelor adunărei şi .voci de 
presă". Aceleaşi despre adunarea delà Fă
găraş (1896), apoi în urmă lista tuturor 
membrilor delà înfiinţarea societăţei până 
la adunarea delà Oreştie. 

Med. univ. 
Dr. Nicolae Comşa, Karlsbad 

„Weinhaus* Sprudel-Gasse. 

ULTIME ŞTIRI 

R E S B O I U L . 
Nici până azi dimineaţă n'a venit 

fie o confirmare fie desminţire a şti
rilor contradictorii amintite eri; te
legraful a amuţit atât în privinţa „bi
ruinţei" cât şi în cea a „înfrângerei" ; 
ba n'a sosit peste tot nici confirmarea, 
cum-că s'ar fi întêmplat vre-o luptă 
undeva. 

Totul se pare deci a fi o enormă 
înşelătorie, pusă la cale de Jidanii 
Bursei pentru a câştiga milioane cu 
jocul hârtiilor americane şi spaniole. 
Vom mai vorbi de asta. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 

Redactor responsabil: Ioan Russu Siriana. 
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Bibliografie. 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Gobl. Cuprinde: 

Volumul 11) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente delà 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente delà 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, delà 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţar$a lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. * 

„Litrgia Simţului loan Crisoustom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„ Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I . „Cuventărişi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

Publicare. 
Din partea presdiului Corporaţiunei grăniţereşti din Dobra se aduce la cunoş

tinţă publică, cumcă cu datul de 12 Iuniu 1898 la 2 oare după ameaz pe calea licita-

ţiunei publice se vor esarenda pe durată de 3 ani consecutivi, începênd delà 1 Ia

nuarie 1899 până Ia 1902 ultima Decemvrie, următoarele obiecte şi anume : 

1. Dreptul regal de têrg (strîngerea de vamă la têrguri de ţeară şi de septă-
mână). 

2. Hotelul (ospătăriaj la Hnsarin cu un etagiu 11 încăperi. (177) 2—2 

3. O casă în piaţ (acomodată pentru crişmărit). 

4. O casă în piaţ (Măcelărie). 

Condiţiunile de licitaţiune se pot vedea în cancelaria Corporaţiunei grăniţereşti 
ori şi când. 

Dobra, 27 Maiu 1898. 
A p on Muntean. 

presidiu. 

Anton Eeissenzak 
Fabrică i e maşini agricole 

B u d a p e s t a V I . S trada Eötvös 

Cea mai nouă cucerire pe terenul deacopeririloi 
e i t e 

Maşina de treerat şi curăţit, 

cu vêrtej de doi cai, întocmită cu un sac patent, moutati| 
pe postament rotund, uşor de mânat cu doi cai obicinuiţi 
lucrează minunat de bine, exact. 

Recomandă maşinile sale de săiuănat, recunoscute «I 
cele mai bune, de construcţiuni diferite, precum şi tot Ц 
liul de alte maşini şi unelte pentru lucrarea păm6ntuM| 
In sflrşit ori-ce alte maşini agricole fabricat propriu. 

Cataloage ilustrate şi prospecte së 
mit la cerere gratie şi franco. (176)2-

Valabil delà 1 Maiu 1898. M E S S U L T R E N U R I L O R Valabil de l i i jq t fMi i î lS I 
Arad—Budapesta. 
dim. ace. 

8.18 Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtiei 8.S6 
Lökösháza — 
Chitighaz 9,01 
Ciaba 9,23 
Szolnok 11,19 
Budapesta, soseşte 1,10 

Budapesta 
d. m. ace 

Budapest» pleacă 1.65 

d. m. 
4 — 

ÍA0 

6.— 
5.26 
7.32 
9.40 8, 

a. m. 
11.20 
11.39 
11.52 
12.08 
12.31 

1.19 
4.14 
7.2C 

Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curäcl 
ßofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Panliş 
Radna-LIpova 
Conop 
Bêrzava 
Totvărădla 
Boborşin 
Zam 
Gurasada 
lila 
Branioica 
Deva 
Slmeria (Piski) 
Orăşti» 
Şlbot 
Vinţol-de-Jos 
Alba-hUia 
Teinş, soseşte 

Teinş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orftştta 
Bimeria (Piekt) 
Deva 
Brwiicloa 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Boborşin 
Totvaradia 
Bêrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorog 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

3.56 
5.54 
6,12 

-Arad. 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

seara 
9.85 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 

2.49 
s. 6.10 d. 

6.35 - . -

6.52 11.51 s. 
Arad—Teiuş. 

. m. 
7.02 

m. 
12.11 

7,46 12.50 

8.13 

8.46 
9.04 

9.27 

1019 
10.37 

1.46 
2.05 

2.27 

2.54 
3.12 
3.81 

4.15 
4.26 

11,07 
11.19 
11.40 

Teinş—Arad. 
dim a. m. 
3.83 
3.58 
4 0 9 

4.86 
5.08 
5.19 

5.45 

6.08 
6.84 

11.13 
11.40 

12.12 
1.— 
1.12 

1.39 

2.05 
2 .C. 

7 . - — 

7.80 

8.08 

3.27 

4.06 

dim. 
8.10 

11.07 
2.28 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
3.55 d. 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.08 
5.14 
5.85 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

dim, 
8.48 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.82 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
1 0 . -

1.80 
4.82 
5.03 
5.21 
5.88 
5.50 

.a. 6.05 d. 

6.35 
6.46 
7.06 
7.16 
7.29 
7.55 
8.11 
8.33 
8.51 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.35 
11.56 
12.21 
12.39 

1-05 

d. m. 
2 . -
2.88 
2.50 
8.15 
8.85 
4.12 
4.27 
4.49 
5.18 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 

Arad—Ciaba-
dim. 

Arad, pleacă 5.10 
Sofronya 5.25 
Curtiei 5.39 
Lökösháza 5.56 
Chitighaz 6.13 
Ciaba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleacă 7.— 
Ginla 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.23 
Cefa 8.42 
Leş 9.04 
Oradea-mare, sos. 9.32 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 

Oradea-mare. 
a. m 
11.20 
11.39 
11.52 
12.08 
12.81 
12.57 

2.33 
8.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5 . -
5.80 

-Ciaba 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 

4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7.51 
8.81 

Arad. 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Ginla 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtioi 
Sofronya 
Arad, soseşte 

10'48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
8.55 d.m. 

Irad—Timişoara 

d. m. 
4.25 
4.56 
5.12 
5.87 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.86 
8.52 
9.10 seara. 

seara 
7.80 
$.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
5.03 
5.21 
5.88 
5.50 
6.05 

dim. 
Arad pleacă 6.20 
Aradnl-non 6.81 
Németságh ' 6.49 
Vinga 7.08 
Orcifalva 7.20 
Mercifalva 7.81 
St.-Andrel 7.48 
Timişoara soseşte 8.01 

Timişoara 
DIM. 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrel 
Mercifalva 
Orcifalva 
Vinga 
Németságh 
Aradnl-non 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Pecica 
Bătanla 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

8.25 
8.51 
9.09 
9.24 
9.47 

10.05 
10.30 
10.48 

Arad— 
DIM. 

5.28 
6.03 
6.27 
7.09 
7.28 
7.43 
7.55 
8.08 
8.19 
9.27 

a. m. 
11.56 
12.07 
12.25 
12.42 
12.54 

1.05 
1.17 
1.85 

Arad. 
d. m. 

2.— 
2,19 
2.88 
2.44 
8.01 
3.16 
8.84 
8.44 

Seghedin 
a. m. 

8.55 
9.80 
9.58 

10.82 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
5.— 
5.21 
5.47 
6.14 
6.34 
6.52 
7.1ă 
7.39 

seara 
9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.55 

d. m. 
4.16 
5 05 
5.45 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Pecica 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-üjfalu 
ü j -Sz tAnna 
Chlreehiu 
Siria (VUágos) 
Musca Măderat 
Pancota 
Selens 
Ternova-Cherln 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Inen 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
CorneştI-Berza 
Boroş-Şebeş-Butenl 
Coelaba-Căcăreu 
Almaş-Cil 
Bonţeştl 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmagra-Ciuelu 
Halmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

2.19 
3.30 
3.47 
S.55 
4.09 
4.24 
5.10 
5.39 
6.01 
6.39 

Arad-
dim. 

6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.28 
7.89 
7.47 
7.55 
8.02 
8.16 
8.29 
8.47 
9.02 
9.10 
9.21 
9.29 
9.43 
9.59 

10.10 
10.20 
10.35 
10.46 
10.53 
11.10 
11.13 
11.29 
12.09 
12.24 

Brad-
dim. 

seara 
6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

-Brad. 
d. m. 

5.10 
5.28 
5.84 
5.56 
6.04 
6.20 
6.28 
6.36 
6.48 
6.57 
7.10 
7.20 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hălmagin 
Hălmagiu-Clnein 
Talacin 
Aciuţa 
Gura-văi 
Qnrahonţ-Iosăşel 
Bonţeştl 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Butenl 
Comeşti-Berza 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

5.54 
6.04 

-Arad. 
ă. m. 

1.02 
1.17 
1.55 
2.1 Ѳ 
2.18 
2.29 
2.84 
2.52 
2.58 
3.09 
3.19 
3.37 
3.47 
3.55 
4.05 
4.11 
4.34 
4.44 

dim. 
3.08 
5 — 
5.24 
5.83 
5.50 
6.09 
7 . ~ 
7.88 
8-08 
8.51 

a. m. 
12.06 
12.27 
12.85 

1 . -
1.Ü3 
1.26 
1.33 
1.48 
1.55 
2.11 
2.24 
2.36 
2.54 
3,03 
3.15 
3.23 
3.46 
4.06 
4.19 
4.30 
4.53 
5.08 
5.20 
5.35 
5.55 
6.23 
7.20 
7.88 

dim. 
8.88 
4.02 
4.59 
5.25 
5.88 
5.58 
6.05 
6.36 
6.43 
6.55 
7.07 
7.29 
7.42 
7.51 
8.08 
8.11 
8.39 
8.50 

dim. d. m. 
Tôrnova-Cheriu 6.16 4.56 
Seleuş 6.29 5.09 
Pancota 6.37 5.18 
Musca-Măderat 6.44 5.25 
Şlrla 6.52 5.33 
Chireohiu 7.06 5.47 
Uj-Szt-Anna 7.18 5.59 
Zimánd-üjfalu 7.38 6.19 
ö tvenes 7.44 6.26 
Arad, soseşte 8.08 6.44 

S t - A n a - Chitighaz. 
dim. seara 

St.-Aua, pieacă 8,16 6,80 
Şimand 8,47 7,02 
Chlşinen-Brdeij 9,30 7,4« 
Socodor 9,47 8 , -

8.15 Şlclăn 10.02 
8 , -
8.15 

Otlaca 10.16 8,29 
Elek 10,36 8,45 
Chitighaz, soseş te 10,51 9 , -

Chfflghaz —St.-Ana. 
dim. d. m. 

Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 
Ëlek 6,27 8,81 
Otlaca 5,87 3,44 
Şiclăn 5.47 3.58 
Socodor 5,58 4,14 
Chlşinen-Brdeij 6,20 4,41 
Şimand 6,42 5,12 
St.-Anna, soseşte 7,05 5,42 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 
Я. M 

Boroşsebeş-Bntenl, picea S.48 
Selăgeni-Prăzegti 10« 
Bohani 10.21 
Dezna 10.88 
Râvna 10.511 
Moneasa 11.08 
Băile Moneasa 11.13 
Menyháza, soseş te 11.17 

Koneasa—Boreş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleaoă 1.59 
BăUe-Moneasa 2.07 
Moneasa 2.14 
Râvna 2.24 
Dezna 2.40 
Bohanl 2.52 
Selăgeni-Prăzeştl 8.10 
Borog-Şebeş-Bntenl 8.25 

Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Inee 

Cerm ein. 
d. m, 

8.50 
9.40 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. 

4.50 
6,40 

нап. 
7.8. 
8.« 

i. M. 
8.58 
4SI 
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